

桃園市立平鎮高中 103 學年度第二學期高三國文科第二次期中考試題

適用班級：301~314 班

考試範圍：翰林版國文（六）第七～十一課、補充文選（六國論）

填答方式：答案卡、答案卷

試卷張數：共計 3 張 5 頁

注意事項：答案卡上班級、座號務必畫記清楚，未畫記清楚者，扣總分五分

一、單選題：17 題，每題 2 分，共 34 分

1. 請選出下列選項中讀音全異的選項為

- (A) 言簡意「亥」／「垓」下之圍／「欸」唾成珠
- (B) 「嗟」嘆不已／「嗟」跎時日／山勢「嵯」峨
- (C) 目「眩」神迷／「絃」歌不輟／「泫」然欲泣
- (D) 鶴「鰥」情深／「喋」喋不休／最後通「牒」

2. 請選出下列選項中錯字最多 的選項為

- (A) 連用數計，不能得騁，他已力乏技窮，最後只能甘心認輸
- (B) 他隨意破壞公物又不服規勸的行徑，引發居民怒火，因而慘遭眾人圍剿
- (C) 來到傳說中的鬼屋，令人毛骨聳然，不寒而慄
- (D) 世界棒球經典大賽，中華健兒雖竭心盡力，終因技不如人，鎩羽而歸，令人扼腕

3. 下列文句「」內成語的運用，正確的選項是

- (A) 他家境貧寒，每天為生活奔忙，經常過著「斷蘿畫粥」的生活
- (B) 經濟不景氣時，你天天過著「三旬九食」的豪奢日子，不會覺得愧對大眾嗎？
- (C) 他最近腸胃炎，只好「餵粥餬口」，稍稍抒解腸胃不適之苦
- (D) 楊過家境貧寒，只能過著「公孫布被」的生活，十分辛苦

4. 下列各組「」中的字，意義相同的選項是

- (A) 強國請服，「弱」國入朝／會盟而謀「弱」秦
- (B) 「叩」關而攻秦／廡下一生伏案臥，「叩」之寺僧
- (C) 會「數」而禮勤／勝負之「數」，存亡之理
- (D) 「因」利乘便，宰割天下／「因」人之力而敝之

5. 〈蒙文課〉一詩具有民族意識，其中哪一句詩「暗示」造成蒙古悲劇乃是出於某種共犯結構

- (A) 當你獨自前來／我們可以成為一生的摯友

(B) 所以 你我之間／有些心願幾乎完全相同

(C) 風沙逐漸逼近 徵象已經如此顯明／你為什麼依舊不肯相信

(D) 為什麼 當你隱入群體／我們卻必須世代為敵

6. 下列關於〈訓儉示康〉文意的敘述，正確的選項是

- (A) 司馬光認為君子「居官必賄，居鄉必盜」是因為貪慕富貴，不能謹身節用
- (B) 「昔正考父饑粥以餬口，孟僖子知其後必有達人」是說孟僖子從正考父生活儉樸，推測他日後必有達人相助
- (C) 「走卒類土服，農夫躡絲履」是指人民生活富裕，人人豐衣足食
- (D) 孔子曰：「與其不遜也，寧固。」司馬光引孔子話語說明與其傲慢不謙遜，寧願選擇固執

7. 〈過秦論〉一文說理精闢，筆法鋪陳對比，下列關於其章法佈局的說明，敘述錯誤的選項是

- (A) 文章以秦王朝興亡的歷史發展為論述主題，其意乃在批評秦之過失
- (B) 採用「欲抑先揚」的筆法，以秦逐漸興盛來襯托其速亡的可悲
- (C) 文章先極力描寫秦國累世之強，以凸顯日後陳涉抗秦，以卵擊石的不自量力
- (D) 本文以駢散方式寫成，乃是要漢文帝引以為戒

8. 武俠小說為中國文學特有的類別，關於金庸的《天龍八部》這部小說的敘述，下列的說明何者是錯誤的？

- (A) 本書所描述的歷史背景是北宋時與邊境的大理、契丹、西夏等胡漢相爭、政權相對的時期
- (B) 以大理王子段譽、少林和尚虛竹、丐幫幫主蕭峯三人為主角，透過三人相識、結義、齊力對抗胡人政權的經過以宣示漢賊不兩立的民族精神
- (C) 在〈雁門關外，蕭峯捨命退遼兵〉中以耶律洪基對比蕭峯，前者盡是為一己的利益考量，後者卻是為天下和平而努力
- (D) 主角之一的蕭峯其悲劇來自於身份的倒錯，本以為自己是漢人，真實身份卻是契丹人；他徘徊在「異族」與「同族」之間，希望能做到忠義兩全，卻無法得到大家的認同

9. 在古文中，「君子」或指有才德的人，或指居高位者。下列文句中「君子」的解釋和「君子寡欲，則不役於物，可以直道而行」中「君子」解釋相同的選項是

- (A) 君子易事而難說也：說之不以道，不說也
- (B) 君子固窮，小人窮斯濫矣
- (C) 君子之德，風；小人之德，草；草上之風，必偃
- (D) 君子病無能焉，不病人之不己知也

10.斟酌下列文句，選出□□中最適合填入的選項是

甲、每一次看見你□□□□／阿爸的心多麼絞痛／孩子呀！不要忘記／一時的得意／往往是無數怨恨的種子（吳晟〈愚行〉）

乙、夏夜，柳絲是些溫寂垂懸的□□，在月光裡睡著（司馬中原〈如歌的行板〉）

丙、上海的街堂，條數鉅萬，縱、橫、斜、曲，如入迷魂陣每屆盛夏，溽暑□□，大半個都市籠在昏赤的炎霧中（木心〈從前的上海人〉）

(A) 吐氣揚眉／簾幕／侵凌

(B) 趾高氣昂／睫毛／蒸騰

(C) 吐氣揚眉／睫毛／侵凌

(D) 趾高氣昂／簾幕／蒸騰

11.下列有關司馬光與《資治通鑑》的敘述，錯誤的選項是

(A) 司馬光，字君實，神宗時因與王安石不合，退居洛陽

(B) 司馬光文章樸實明暢，深切日用，以輔助名教、端正世風為主

(C) 《資治通鑑》由司馬光主編，其記載上起戰國，下迄五代

(D) 《資治通鑑》為正史，屬紀傳體，藉寫史書以寄寓褒貶，成一家言

12.下列關於〈霧社〉兩首選詩的敘述，錯誤的選項是

(A) 〈教室（一九二五）〉：「我是花岡一郎，蕃人的子弟。」：強調蕃人取日本名字，凸顯原住民子弟族群認同的錯亂

(B) 〈教室（一九二五）〉：「我發憤的，啃讀書本直到我的罪惡被洗清。感謝天皇！」：日本義務教育為原住民帶來希望，所以蕃人子弟由衷感謝天皇的恩澤

(C) 〈風中的名字（一九三一年五月六日）〉：「我們將悲傷藏了起來，藏在花葉、藏在泥土、藏在風塵之中。」：呈現出日本「以蕃制蕃」政策所造成的悲傷無所不在

(D) 〈風中的名字（一九三一年五月六日）〉：「所以我們每一個微弱的呼吸，都沾黏著親人的氣息」：即使苟延殘喘，也不會遺忘先人

13.林文月的散文風格溫婉細膩，筆觸樸實中蘊含豐采，下列哪一個選項中的文句最有可能是她的文章？

(A) 它那樣左右巡視，想來只是一種先天倨傲之姿，肩頸接觸神經自發的反應，剛毅，果決，凜然。我屏息看它，在陽光裡站著，蘋果綠的欄杆背後有深藍浩瀚的海水，以及不盡綿亘的天，展開的是無窮神秘亦復平常的背景，交錯升降的一種稀薄的音樂忽遠忽近

(B) 在沒有人與人交接的場合，我充滿了生命的歡悅。可是我一天不能克服這種咬噬性的小

煩惱，生命是一襲華美的袍，爬滿了蚤子

(C) 我的手指遂不自覺地帶著一種母性的慈祥和溫柔，愛憐地為母親洗澡。我相信當我幼小的時候，母親一定也是這樣慈祥溫柔地替我沐浴過的。於是，我突然分辨不出親情的方向，彷彿眼前這位衰老的母親是我嬌愛的嬰兒

(D) 於是，浩淼的洞庭湖，一下子成了文人騷客胸襟的替身。人們對著它，想人生，思榮辱，知使命，遊歷一次，便是一次修身養性。胸襟大了，洞庭湖小了

14~15 為題組：請先閱讀短文，再回答下列問題

秦以攻取之外，小則獲邑，大則得城。較秦之所得，與戰勝而得者，其實百倍；諸侯之所亡，與戰敗而亡者，其實亦百倍；則秦之所大欲，諸侯之所大患，固不在戰矣。思厥先祖父，暴霜露，斬荆棘，以有尺寸之地。子孫視之不甚惜，舉以予人，如棄草芥。今日割五城，明日割十城，然後得一夕安寢；起視四境，而秦兵又至矣！然則諸侯之地有限，暴秦之欲無厭，奉之彌繁，侵之愈急，故不戰而強弱勝負已判矣。至於顛覆，理固宜然。古人云：「以地事秦，猶抱薪救火，薪不盡，火不滅。」此言得之。

蘇洵〈六國論〉

14.上段文字中言及：「今日割五城，明日割十城，然後得一夕安寢；起視四境，而秦兵又至矣！」這在說明

(A) 暴秦之欲無厭，割地賂敵並非良策

(B) 失去強援不能獨完

(C) 暴秦之狡猾善變

(D) 以地賂秦可以遏阻侵略，確保安全

15.文中：「以地事秦，猶抱薪救火，薪不盡，火不滅。」這句話的意思是

(A) 暴秦危害天下，有如烈火燎原，不可遏止

(B) 六國如薪，暴秦如火，六國土地雖大，難抗強秦

(C) 以割地賂賂暴秦，終必自取滅亡

(D) 六國割地既盡，暴秦才會滅亡

16.請閱讀下列兩首詩，選出敘述正確的選項是

甲、宣室求賢訪逐臣，貢生才調更無倫。可憐夜半虛前席，不問蒼生問鬼神。（李商隱〈賈生〉）

乙、一時謀議略施行，誰道君王薄賈生？爵位自高言盡廢，古來何啻萬公卿。（王安石〈賈生〉）

(A) 兩詩均為賈誼的懷才不遇寄予同情

(B) 甲詩中「不問蒼生問鬼神」道盡皇帝對信仰的虔誠

(C) 乙詩在漢文帝不能重用賈誼翻案

(D) 兩詩作者均藉此寄託自己有志難酬的憤慨

17. 閱讀下列文字，選出最符合本段文意主旨的選項是：

非才之難，所以自用者實難。惜乎賈生王者之佐，而不能自用其才也。夫君子之所取者遠，則必有所待；所就者大，則必有所忍。古之賢人，皆有可致之才，而卒不能行其萬一者，未必皆其時君之罪，或者其自取也。

愚觀賈生之論，如其所言，雖三代何以遠過。得君如漢文，猶且以不用死。然則是天下無堯舜，終不可有所為耶？仲尼聖人，歷試於天下；苟非大無道之國，皆欲勉強扶持，庶幾一日得行其道。將之前，先之以冉有，申之以子夏，君子之欲得其君，如此其勤也。孟子去齊，三宿而後出晝。猶曰：「王其庶幾召我。」君子之不忍去其君，如此其厚也。（蘇軾〈賈誼論〉）

- (A) 賈誼不被重用，是漢文帝的罪過
- (B) 君子不被重用，是時君的罪過
- (C) 賈誼雖有才華，然缺乏耐性，其不被重用，是自取的
- (D) 賈誼才識高超，雖三代無以遠過

二、多重選擇題：14題，每題4分，共56分。答錯一個選項者，倒扣0.8分

18. 下列各組「」內的詞語，前後意義相同的選項是

- (A) 「以」其無禮於晉，且貳於楚／不「以」隱約而弗務
- (B) 天下雲集而響應，贏糧而「景」從／至若春和「景」明，波瀾不興
- (C) 與其不遜也，寧「固」／君子「固」窮，小人窮斯濫矣
- (D) 吾不以為「病」／今人乃以儉相垢「病」
- (E) 當以訓汝子孫，使知前輩之風俗「云」／臨表涕泣，不知所「云」

19. 下列詩詞中所描述的對象，正確的選項是

- (A) 一爲遷客去長沙，西望長安不見家。黃鶴樓中吹玉笛，江城五月落梅花：賈誼
- (B) 氣備四時，與天地日月鬼神合其德；教垂萬世，繼堯舜禹湯文武作之師：周公
- (C) 詩史數千言，秋天一鵠先生骨；草堂三五里，春水群鷗野老心：杜牧
- (D) 糜彭澤微官，松翠菊黃，琴書而外醉三斗；開田園詩派，韻真辭樸，千百年來第一人：陶潛
- (E) 烏盡良弓勢必藏，千秋青史費評章。區區一飯猶圖報，爭肯爲臣負漢王：韓信

20. 〈訓儉示康〉中運用了許多對比的說理技巧以逼顯主題，請選出下列說明正確的選項是

- (A) 以「眾人皆以奢靡爲榮，吾心獨以儉素爲美」突顯出作者以儉樸爲美德
- (B) 「古人以儉爲美德，今人乃以儉相詬病」說明昔儉今奢，風氣日漸敗壞
- (C) 「儉，德之共也；侈，惡之大也」以此論述生活儉樸可以成德，奢侈貪求將自取禍端

- (D) 「君子寡欲則不役於物，可以直道而行；小人寡欲則能謹身節用，遠罪豐家」乃說明君子不在意物質享受
- (E) 「走卒類土服，農夫躡絲履」以階級對比諷刺社會貧富之間的差異

21. 下列關於〈過秦論〉一文的解讀，敘述正確的選項是

- (A) 旨在評論秦的過失，秦亡在於仁義不施
- (B) 其文氣勢奔放，爲後世萬言書之祖
- (C) 本文使用了大量的對比手法以凸顯文章的主旨
- (D) 文中「席卷天下，包舉宇內，囊括四海，并吞八荒」，其意在窺秦室
- (E) 「然而陳涉，甕牖繩樞之子，甿隸之人，而遷徒之徒也。」乃指陳涉是一個出身寒微的人

22. 下列關於古今文人作家的敘述，請選出正確的選項是

- (A) 金庸本名查良鏞，其武俠小說既保有古典小說的傳統特色，又能結合文史掌故，自出機杼
- (B) 席慕蓉爲蒙古人，早期詩作浪漫多情，節奏流暢；近期詩風則轉趨深沈，理性、感性兼具
- (C) 瓦歷斯·諾幹爲泰雅族人，他擅長將原住民的神話、事蹟轉化爲新詩、散文，期望能促成各族群的相互理解
- (D) 賈誼是漢初政論家及辭賦家，所做辭賦上承屈宋，下開枚馬，在漢賦發展史上佔有重要地位
- (E) 蘇洵文章長於議論，論點鮮明，古勁簡直，有先秦遺風

23. 〈過秦論〉這篇文章使用了大量的對比手法以凸顯文章的主旨，請選出在本文中出現的對比有哪些？

- (A) 秦歷經六代君王的經營興起與秦之速亡相比
- (B) 秦之從容迎敵與六國倉皇慘敗相比
- (C) 秦國勢強大與陳涉的卑微平凡相比
- (D) 陳涉抗秦的勢單力薄與六國地多兵廣相比
- (E) 以秦始皇與歷代秦王相比，凸顯始皇功業之霸氣

24. 在語句中以同義的詞語取代形式整齊的句子中的某些詞語，這是「錯綜」修辭中的「抽換詞面」。例如「有席卷天下，包舉宇內，囊括四海之意，并吞八荒之心」中，「席卷」、「包舉」、「囊括」、「并吞」都是侵略的意思。請判斷下列文句，哪些也屬於「抽換詞面」？

- (A) 服太阿之劍，乘纖離之馬，建翠鳳之旗，樹靈鼉之鼓

- (B) 不以物喜，不以己悲
 (C) 西伯幽而演易，周旦顯而制禮，不以隱約而弗務，不以康樂而加思
 (D) 拔三川之地，西並巴蜀，北收上郡，南取漢中，包九夷，制鄢郢，東據成皋之險，割膏腴之壤
 (E) 世衰道微，棄禮義，捐廉恥，非一朝一夕之故
- 25.下列關於〈雁門關外，蕭峯捨命退遼兵〉一文的解讀，請選出敘述正確的選項是
 (A)「遼軍限於山勢，東西兩路漸漸收縮，都從正面壓境而來。但除馬蹄聲、鐵甲聲、大風吹旗聲外，卻無半點人聲喧嘩」寫出遼軍的軍紀森嚴
 (B)「蕭峯知耶律洪基這話是行使反間計，要使宋兵不敢開關放自己入內，心中微微一酸」蕭峯心酸的原因乃過去是結拜兄弟的遼帝，如今卻恩斷義絕
 (C)「他這幾句話鼓足內力，聲音遠遠傳了出去。遼軍十餘萬將士聽得清清楚楚，不由得人人變色。」人人變色原因乃震懾於蕭峯內力的深厚
 (D)「以我耶律洪基一命，換得宋遼兩國數十年平安。好兄弟，你可把我的性命瞧得挺貴重哪！」這裡使用倒反修辭。遼帝面對蕭峯的逼迫，其實心裡並不真當蕭峯為「好兄弟」
 (E)「耶律洪基見蕭峯自盡，心下一片茫然，尋思：『他到底對我大遼有功還是有過？他苦勸我不可伐宋，到底是為了宋人還是為了契丹？他和我結義為兄弟，始終對我忠心耿耿，今日自盡於雁門關前，當然絕不是貪圖南朝的功名富貴，那……那卻又為了甚麼？』」乃寫出蕭峯所為既是為大宋，也為契丹。自盡是為了完成忠義
- 26.〈訓儉示康〉：「御孫曰：『儉，德之共也。』」文中運用了哪些事例來說明這個道理？
 (A) 李文靖公：治居第於封丘門內，廳事前僅容旋馬
 (B) 參政魯公：家貧，客至就酒家觴之
 (C) 管仲：鏤簋朱紜，山粢藻棁
 (D) 正考父：饘粥以餬口
 (E) 寇萊公：功業大，家中不用油燈，蠟淚成堆
- 27.下列關於現代詩的說明，敘述正確的選項是
 (A) 胡適提倡新文學運動，他所創作的《嘗試集》，為中國第一本白話詩集
 (B) 句數、字數均不設限，不講究平仄，但是要押韻
 (C) 紀弦成立「現代派」，主張「縱的繼承」，強調知性與純粹性的追求
 (D) 余光中等成立「藍星詩社」，主張「橫的移植」，強調新詩的抒情風格
 (E) 白萩、林亨泰等組成「笠詩社」，以關懷鄉土為出發點
- 28.論辯類文章乃古典散文常見的類型，作者往往藉文章申論自己的想法。試判斷下列文章的說明，選出敘述正確的選項是
 (A)〈廉恥〉藉顏之推「不得已而仕於亂世」的自警自戒，與「闔然媚於世者」對比，寄託自我處身明清易代之際的選擇
 (B)〈原君〉乃在探討設立君王的道理乃在「天下為主，君為客」，君王的職分是「為民興利除害」
 (C)〈師說〉中韓愈自比為聖人，將己之先知先覺，喚醒後知後覺的士大夫
 (D)〈指喻〉藉指病以喻國政，闡述防微杜漸的治國理念
 (E)〈過秦論〉前半寫秦積六世之威而稱霸，氣勢暢盛；後半轉論秦之敗亡，氣勢低沉，採先抑後揚的行文方式
- 29.下列文句中所使用的修辭，請選出兩兩相同的選項是
 (A)一夫作難而「七廟」隳／客至，無器皿、肴、果，故就酒家「觴」之
 (B)「由儉入奢易，由奢入儉難」／「弟子不必不如師，師不必賢於弟子」
 (C)士志於道，而「恥」惡衣惡食者，未足與議也／小人寡欲，則能謹身節用，「遠」罪豐家
 (D)「自從仇恨趁黑夜追殺了憐憫，我們只剩下二九八具身體」／「讓我們用力的呼吸你的名字吧」
 (E)「會數而禮勤，物薄而情厚」／「眾人皆以奢靡為榮，吾心獨以儉素為美」
- 30.以下是重要史書的介紹，請判斷選項中的敘述，選出正確的選項：
 (A)《史記》作者為司馬遷，為中國正史之祖、紀傳體之祖、通史之祖
 (B)《春秋》為孔子所著，為紀傳體，寓褒貶、別善惡，使天下亂臣賊子懼
 (C)《左傳》乃為注解《春秋》，其書長於記言，以魯史為中心，旁及同時代諸侯國事
 (D)《戰國策》所載多為戰國策士遊說諸侯之事，司馬遷作《史記》多採其說，為國別史之祖
 (E)《資治通鑑》一書因宋神宗認為「鑑於往事，有資於治道」，故賜名為《資治通鑑》，並親自為其作序
- 31.下列有關〈從溫州街到溫州街〉一文的敘述，正確的選項是
 (A)本文是一篇緬懷兩位敬愛老師的敘事散文
 (B)作者第一次由溫州街到溫州街，書房一幕老友逢聚樸實動人，情感溫馨
 (C)作者第二次從溫州街到溫州街，景物全非，情感流露出傷逝的唏噓
 (D)本文運用空間轉換和時光流逝交織出生命的無常之感，完全沉浸在哀痛之中，不可自拔
 (E)「平凡與瑣碎」在本文中處處可見，但其背後全是細心與關懷

※答案卷上還有非選擇題，記得作答喔！

班 號 姓 名：

三、非選擇題：10 分

閱讀框線內的文字，據此為材料，回答下列問題：

且夫天下非小弱也，雍州之地，殼、函之固，自若也；陳涉之位，非尊於齊、楚、燕、趙、韓、魏、宋、衛、中山之君也；鋤耰棘矜，非銛於鉤戟長鏃也；謫戍之眾，非抗於九國之師也；深謀遠慮，行軍用兵之道，非及曩時之士也。然而成敗異變，功業相反也。試使山東之國，與陳涉度長絜大，比權量力，則不可同年而語矣。然秦以區區之地，致萬乘之權，招八州而朝同列，百有餘年矣。然後以六合為家，殼、函為宮，一夫作難而七廟隳，身死人手，為天下笑者，何也？仁義不施，而攻守之勢異也。

- (一) 請將文章中粗黑畫底線部分的文字譯成語體文，注意新式標點符號的使用。(4分)
(二) 在本段文字中，作者從哪些方面來對比山東六國和陳涉的情形？試分析說明之。(6分)

*答案必須標明(一)(二)分列書寫。
